

“心系老人·孝感泗泾”主题教育活动

摘要 泗泾镇社区学校从2012年开始策划，在镇文明办牵头下，2013年八家职能部门围绕“新二十四孝行动标准”开展“12·1”工程，即以12种形式宣传“孝”文化：布置一条文化墙、布置一座主题公园、组织一次征文活动、教唱一首歌、举办一场演讲赛、建立一张关爱卡、编写一本《新二十四孝》、举办一场故事赛、评选一批孝星、排演一台戏、开设一堂孝德课、出版一本作品集。

泗泾作为千年古镇，具有淳朴憨厚的民俗民风。古人云：“百善孝为先”，孝敬父母长辈是我们中华名族的传统美德。早在元代，郭居敬辑录的《二十四孝》，千百年来已成为“孝文化”口口相传的道德标杆。2013年，为深入挖掘“百善孝为先”的传统美德，大力传承、创新和发展孝文化，深入推进社会主义道德观教育，全面提升公民道德素质和城市文明程度，参照《新二十四孝行动标准》，以“敬老、爱老、助老、养老”为主题，泗泾镇成立“心系老人·孝感泗泾”活动领导小组，由精神文明建设委员会办公室主办，社区学校、团委、妇联、文体所等八个职能部门共同组织实施开展“心系老人·孝感泗泾”主题系列活动。

一、布置一道文化墙

5月初，镇精神文明建设办公室开始推进此项工作，选址人流量密集的泗泾小学旁侧、镇社区文化活动中心西侧，布置“孝”公益广告牌“中



华美德孝为先，为人尽孝记心间”以及《新二十四孝》图文解说版墙画，前来观看学习的市民络绎不绝。

二、布置一座主题公园

6月初，市政办主抓公园宣传教育，选取泗泾公园内部宣传栏，布置打造一座“孝文化”主题公园，供市民自觉学习，此举得到广大市民的热烈好评。

三、组织一次征文活动

6月中旬，镇妇联牵头，在全镇范围内征集发生在本镇的孝感故事。此次征集活动共收到25篇征文，其中不乏生动感人的“孝故事”，从中编辑16个“孝故事”结集复印出版。这里有小辈们把老人当“国宝”一样小心伺候，四世同堂的“福老太”宋春梅；有代夫尽孝几十年，集孝媳、贤妻、慈母于一身的陈桂英；有自己肢残仍无微不至照料95岁高堂老母的曹国伟；有自己尽管一级伤残，还硬是把92岁高龄老母从养老院接回家悉心照顾的刘金凤；有媳妇胜过亲女儿的金彩凤；还有“女婿胜半子”的陆绍才——长期照顾患有老年痴呆症的岳母，不离不弃；有陪母亲走完生命的最后四天的吴允松；也有推着轮椅上的父亲外出旅游的党员孝子姜跃忠；更有孝敬老人延伸到关爱其他老人的周斌等。

四、教唱一首歌

社区服务中心与教委联合组织青少年暑期活动，参加孝心伴我行的教唱活动。全镇24个居委均组织居民进行学唱“心系老人·孝感泗泾”主题之歌——《孝心不能等待》。我镇老年合唱队马金城老师，不怕酷暑，前往各居委进行教唱。本次教唱活动共有1250人参与，其中青少年占人数的76.3%。





五、举办一场演讲赛

8月下旬，镇团委举行了“心系老人·孝感泗泾”的主题演讲。要求内容真实感人，并将此作为评选孝星的有力依据，本镇24个居委各推选一名选手参加比赛。

六、建立一张关爱卡

镇社事、社区办联合老龄委组织设计关爱卡的版式，为本镇老年人建一张关爱卡，为老年人免费理发提供方便，得到社区居民的一致好评。

七、编写一本《新二十四孝》

镇社区学校在3月初拟定计划，通过多种途径收集整理，请专业设计师指导后，选定《新二十四孝》的图文解说版。社区学校学员李雪彪同志将此图文以剪纸形式呈现，附有倡议书和主题之歌——《孝心不能等待》的《新二十四孝剪纸公益读本》，共印刷4万册，并免费赠送发放至本镇社区居民和兄弟单位及学校等。

八、举办一场故事赛

8月底，教委联合团委举行了孝文化系列活动之“青少年讲故事比赛”。有八个居委会推荐8名青少年参赛。故事大赛以讲故事为主要形式，适当使用其他辅助手段进行表达，故事内容立足“孝德”，结合《二十四孝》《新二十四孝行动标准》和实际生活中涌现出来的孝德、感恩、和谐方面的感人事迹为素材，进行适当改编，并抒发崇孝、讲孝、扬孝的情感。

演讲过程中，有的小选手化妆成古代孝子模样进行演讲，有的选手声情并茂，总体效果较好，赢得观众阵阵掌声。由镇精神文明办、镇教委、镇妇联、镇文体所、镇团委、成人学校、泗泾小学等部门组成评审组。评委们经过认真打分评选，评出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，其

余为优秀奖。

九、评选一批孝星

首届“泗泾镇十大孝星”评选活动开始后，广大居民不甘人后，纷纷争当孝星、争做孝星，迅速掀起了一股“百善孝为先”“行孝当及时”“老吾老以及人之老”的孝文化之风。镇党委、政府坚持事迹感人、好中选优的原则，经过宣传发动、群众推荐、支部审批、机关遴选等步骤，最终在近百名孝星中评选出“十大孝星”。“十大孝星”的事迹，感人至深，催人泪下。他们当中，有的将“孝”字贯穿于生活点滴之中，有的为老人端屎端尿，也有久病床前的温顺“孝子”……他们的行为是对新时期中华“孝”文化最生动的弘扬，也是对和谐家庭、和谐社会最感人的诠释，更是泗泾镇加强思想道德和社会主义精神文明建设最直接的体现。

十、排演一台戏

“心系老人·孝感泗泾”文艺宣传巡演于9月10日至24日在张施会所、润江会所、赵非泾会所等地共演出6场。为强化和丰富宣传内容和形式，营造“孝”氛围，镇文体所排演了一场以说唱、小戏、小品为主的文艺节目，如《两面锦旗》《二十四孝说唱》等，都是为本次巡演特地创作并排演的新节目，受到了广大人民群众的喜爱，演出其间掌声不断。

十一、开设一堂孝德课

镇社区学校陈海云校长经过长期的资料收集，依托本镇伦理道德案例，推出孝德讲堂课程，在全镇24个居委学习点进行巡讲。陈校长从解读象形字“孝”引入主讲内容，举例说明古代孝子的典范，讲解现代孝子的行动标准，诠释为何要尽孝，以及如何尽孝等四个方面的内容。最后，引用弟子规的语录“父母呼、应勿缓，父母命、行勿懒，父母教、须敬听，父母责、须



顺承。”倡导全社会人们要尽孝。讲课过程中，辖区居民积极参与问答互动，填写孝德问卷，为自己的孝心打分。

十二、出版一本作品集

年初，镇社区（老年）学校在课程设置方面，针对本次终身教育活动，有计划地安排设计、创作与“孝”文化相关题材的剪纸、漫画、书画、十字绣、摄影、面塑、布艺、纸艺等类型的新作品，并将作品汇集成册，供广大社区居民学习与鉴赏。

广大居民通过征文、讲故事、演讲、传唱孝心主题之歌——《孝心不能等待》等，采用多种方式记录和感悟父母对自己的点滴照顾，通过孝文化墙、孝文化主题公园、孝德讲堂等宣传教育形式扩大教育范围，围绕孝感主题创作了剪纸、书画、面塑、纸艺、布艺等形式的“孝”主题作品，征集到孝感真实故事 25 篇，在全镇评选出“首届泗泾镇十大孝星”。此次“心系老人·孝感泗泾”终身教育活动历时 9 个月，参与人数达 3 万余人，为本镇精神文明建设推波助澜。

“孝”对政治稳定、社会和谐具有基础性意义。弘扬与培育民族精神是一项长久的教育活动，需要学校、家庭和社会的共同参与。今年的“心系老人·孝感泗泾”大型终身教育活动只是个开始，泗泾镇将继续深化以“孝文化”为主题的教育活动，增强社区居民对中华民族孝亲敬老的传统美德的认识，用实际行动带动起身边更多的人关爱老人，使孝亲敬老的传统美德成为我们全社会共同的自觉行动。泗泾镇社区学校将以办社区居民满意的教育为服务宗旨，继续深入开发各类贴近市民百姓的教育课程。

供稿：松江区泗泾镇社区学校 陈翠玲

编写：顾晓婧

